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1、 教材介紹：以芎林鄉的—文林閣為主軸，將客語學習融入各教學領域的教學活動。
2、 教學節數：各領域 約2~3節課。
3、 視課程需要均可以彈性融入教材。
4、 設計理念：
位於芎林鄉的文林閣(vun lim gog)亦稱為文昌廟，歷史十分的悠久，興建於清光緒二年(1876年)。「 文林閣」之名稱，是取「人文蔚起，多士如林」之義也，廟宇的立廟宗旨即在於「崇尚文教，作育英才」。文林閣的創立，可以說是開了新竹縣 頭前溪中上游地區教育文化發展的先河。文林閣資助芎林鄉學子，身體力行推廣教育，包括芎林國小與芎林國中皆曾受其資助。文林閣主祀神祇為文昌帝君等諸神。它的功能，隨者時代的發展與變遷，也有不同的改變。有三大功能：其一是宗教信仰的功能。其二是教化民心的功能。其三是社會福利的功能。長久以來文林閣早已成為讀書人的信仰中心，特別是每逢考季，各地應試的學子前往膜拜，祈求上榜中第者，總是絡繹不絕，因此香火鼎盛。芎林鄉人文薈萃，文風鼎盛，文林閣的影響功不可沒。
本階段教材將以文林閣為主軸，一方面讓芎林地區的莘莘學子了解、認同自己家鄉的歷史文化，同時也將客語學習延伸運用到各教學領域的教學活動中。
    受限篇幅，後續各領域的融入課程將以簡案設計，涵括以下內容：
1. 低年級將透過藝術與人文領域的教學，學習鑑賞與創作，了解建築之美與簡單的版畫技巧。
2. 中年級將透過社會領域的教學，介紹文林閣的歷史和鄉土文化中扮演的角色，來認識家鄉的名勝與特色。
3. 高年級將透過語文領域的教學，進行客語童謠教學與國語的閱讀指導。
4. 綜合領域跨越年級，讓學生學習相關客語的詞彙，透過體驗活動，以感覺學校周遭的環境與氛圍，產生自己與文林閣的關聯，將勤學、好學的鄉土文風，身體力行在生活的態度與學習的精神中。
5. 提供教師教學所需的參考資料。
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「好讀書到个家鄉來」教材架構          陳文姿2011.12
教材設計：中年級- 本土語言融入社會領域  2節
單元名稱：認識我的家鄉名勝—文林閣。
能力指標：1.社會領域2-2-2，1-2-3，2-2-1。
2.語文領域(客語)1-2-5，1-2-7，1-2-8，2-2-1，2-2-4，3-2-4。
教學目標：1.認識芎林名勝文林閣的歷史與影響 。
2.從了解文林閣的立廟宗旨與內涵產生愛護鄉土、欣賞鄉里的情懷，進而生芎林鄕子弟一向「好讀書」的光榮感和自信心。
情境佈置：1.張貼新舊文林閣與活動照片 2.張貼相關客語詞卡
教學準備：影片CD-飛鳳探梅九芎林,廣電基金會，73年。
教學流程：展示圖片並播放影片5’ ，講述課文30’ ，分享討論5’ ，整隊步行5’ ，
參觀解說30’ ，教學互動與回饋5’。
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圖：文林閣現況水彩畫（莊興惠2006年），現收藏於「文林閣文教苑」內。
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中年級 社會領域  2節
認識我的家鄉名勝—文林閣
文林閣的歷史與影響--為一座兼具學堂功能的廟宇
以前的芎林鄉名為「九芎林」(giuˊ giungˋ lim)，因盛長九芎樹(giuˊgiungˋer)而命名，後來簡稱為「芎林」(giungˋ lim)。文林閣(vun lim gog)位在芎林鄉 文林村老地名叫「高梘頭」(goˋgam+ teu)的地方。
文林閣的歷史，可溯自清朝咸豐年間，由仕紳劉維翰等倡捐建立「文昌廟」(vun chongˋmiau+)。清朝同治末期，當地的秀才鄧兆熊，設立學堂於現在的廟址內；鄧兆熊後又創立「文林社」，廣攬舉人、秀才，以文會友。光緒二年（西元1876年），老師林學源與地方人士齊力將學堂改為神廟，建立「文林閣」，亦稱「文祠」(vun cii)，祀奉文昌帝君(vun chongˋ diˇ giunˋ)等諸神。文林閣成立後，文人墨客踵繼而來，成為新竹縣 頭前溪中上游地區最早的學術文化中心，在地方文化的發展上，起了非常巨大的影響作用。
文林閣在性質與功能上與眾不同，為一座兼具學堂功能的廟宇。除積極培育地方人才、移風易俗、勸善除惡、為信眾祈福消災之外，亦推行許多的社會福利事業：如成立戒除鴉片的復善堂-附設替民眾看病施藥的「仁濟藥鋪」、托兒所-存仁院。民國三十一年芎林公學校(芎林國小)的校地不敷使用，文林閣慨然捐出大片廟產，以為作育英才之用。民國三十五年新竹縣立芎林初中(芎林國中)成立，「文林閣獎學財團」也曾給與大力的支持。至今財團仍持續的善舉有：發放貧困優秀學生獎助學金、急難救助金與救濟低收入戶白米等。文林閣殿宇經過幾次改建，每逢考季將近，學子會前來祭拜，祈求考試順利，遠近馳名，盛況未衰。
家鄉文林閣的新風貌--創新與永續的經營賦予它新的生命
民國八十一年，由於文林閣舊廟東廂結構逐漸腐朽，有崩塌之虞，於是舊廟被拆毀，改建為新廟。如今的文林閣，高三層樓，外觀上，已看不出曾是一棟具有一百多年歷史的古老建築，而變成為雕龍畫棟、金碧輝煌的新式廟宇。
走進文林閣，只剩前庭左邊的牆壁鑲嵌著三塊古碑，默默訴說著文林閣悠久的歷史。三塊舊碑，一建立於光緒二年，年代最為久遠，是文林閣初創建時所立；另一塊是日治時期當地修築「積德橋」時的捐修紀念碑；第三塊則是日治時期文林閣初次整修時所立的紀念碑。庭院右側牆壁立有新的大理石碑文，記載的文林閣沿革及重建經過。芎林鄉歷經兩百多年的開發，目前九芎樹反而變為稀有，不再隨處可見。庭院兩側則各種一棵百年九芎樹，這兩棵九芎樹是廟方特地從外地移植而來，種植於庭院內，以供鄉民緬懷昔日的九芎林歲月。
莊嚴宏偉的文林閣，於大殿入口斜梯上，安置一塊購自緬甸重達二十餘公噸，栩栩如生的「九龍白玉石」。圖騰的紋路細緻精美，罕見的白玉石材質藉由名家精工雕琢，意寓文昌帝君庇佑學子，龍飛九天，學業有成。
每逢農曆二月初三日，文林閣舉行--恭祝文昌帝君聖誕千秋祝壽法會。廟方除了管理委員會董監事外，還會邀請地方首長及鄉內各級學校校長參與法會，祈求各校校運昌隆，學子學業進步。歷經歲月的演變，文林閣建構了讀書人的信心與光榮感，它鼓勵讀書人奮發上進的功能，也不曾式微。
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中年級 社會領域  2節
認識我的家鄉名勝—文林閣  (教師參考資料)
壹、立廟緣由
「文林閣」(vun lim gog)位於新竹縣 芎林鄉 文林村，1876年(光緒二年)建，是芎林地區歷史悠久，文化意義深厚的一座廟宇。「文林閣」又稱「文昌廟」(vun chongˋ miau+)。「文林閣」原是「文林社」講學堂，「文昌廟」則是一般廟宇，兩者稍有區別。「文林社」原本設立於「文昌廟」內，後來重修廟舍，才改稱「文林閣」。「文昌廟」的緣起，可溯及清代咸豐年間，由仕紳劉維翰等倡捐建立。同治末期，有秀才鄧兆熊於現今廟址設教辦學。光緒初年，鄧氏更集學子創立文林社，廣攬舉人、秀才，以文會友，成為當時頭前溪流域地方人士研究學問的中心(註1)。光緒二年，老師林學源深感民俗人心不古，為挽回人心，淑世導俗，倡設廟宇。將學堂建成，名曰九芎林 文林閣(vun lim gog)，亦稱「文祠」(vun cii)。奉祀文昌帝君等諸神，為地方士農工商各界的信仰中心。
文林閣座落在文林村老地名「高梘頭」(goˋ  gam+  teu)之處。該地山川秀麗，鍾靈毓秀，地方人士認為有助於培育英才，振興文風。文林閣中門，有對聯一幅，曰：「文筆峰尖五指擎來作儒宗泰岱；橫泉水活一溪流出為聖學淵源」。是在指「文林閣」前有五指山作為筆架，為發展儒學之良所；又有頭前溪活水流出，是聖學淵源所在。如此「地靈」必能「人傑」。一時之間，文林閣成立後，文人踵繼而來，成為新竹縣 頭前溪中上游地區最早的學術文化中心。
民國八十一年，因文林閣舊廟東廂有崩塌之虞，於是改建為新廟。如今的文林閣，外觀上，已看不出是一棟具有一百多年歷史的古老建築，而是新式廟宇。
貳、立廟宗旨
一、崇尚文教，作育英才
文林閣原是學者、秀才以文會友、講學論道之處，類似讀書之士自行開設與鄉里集資延師教讀，二種形式綜合的「民學」。民學的目的在培養學生讀書、識字的能力，或培養學生考試以求取功名。文林閣做為廟宇，又為學堂。立廟宗旨有別於其它廟宇。文林閣名稱，取自「人文蔚起，多士如林」之義。「崇尚文教，作育英才」是其主要的設立目的。
文林閣左廂房名曰：【圖書府】，左右門聯為『圖拓廟堂人才賡濟濟，書深淵海道脉接源源』。右廂房名曰：【翰墨林】，左右門聯為『翰藻發英華長留國粹，墨雲騰瑞靄復見天心』。顯見其「崇尚文教，作育英才」的宗旨。希望人才賡續輩出，道脈永續綿延，更點出了最初先人創立文林閣的願景。
二、移風易俗，弘揚文化
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文林閣左右廂房的牆柱上，有對聯明白揭示，弘揚傳統儒家文化，倡導善良儉樸的風俗，是文林閣建廟立教的重要理念(註2)。正殿內，左右牆壁上，橫書有超大的「忠孝」與「廉節」四個大字，傳達創廟之初亦是本著重視倫理道德，弘揚「忠孝」與「廉節」的理念，值得後人崇尚與學習。[image: image36.jpg]



參、廟宇的功能與影響
文林閣主祀文昌帝君(vun chongˋ diˇ giunˋ)。文昌帝君（俗稱文昌爺(vun chongˋrha)，原是一種星宿之神，主司人的生命與吉凶禍福。後來逐漸發展，被認為是主宰讀書人功名利祿的神明，掌管考試、命運與佐助讀書人。芎林文林閣中所主祀者，便是梓潼文昌帝君。
文昌帝君既然是讀書人的保護神，因此，凡是想求取功名、加爵進祿者，總是會前來敬拜祈求。尤其是每逢考季，來自各地的莘莘學子，更是絡繹不絕。為此，文林閣還特設【點文昌燈】(vun chongˋdenˋ)的活動，供學子信眾祈求「考運順暢，金榜題名」，「子孫賢孝，聰慧上進」。雖然這是一種藉神力來鼓勵讀書人的舉措。但是，對於促進讀書人的信心，激勵讀書人奮發向上，還是發揮了不少功效。
除了鼓勵讀書人用功求學，熟讀聖賢書外，更明白揭示希望透過「神力」，影響民心，挽救社會不良風俗。「文林閣文教苑」前，有四根柱子，兩幅對聯，一幅以「文林」二字起頭，上書：「文明到極端好把聖經熟讀」；「林風趨末俗惟祈神力挽回」，另一幅以「千十」為字首，內容：「千百年文明上界象士天人」；「十七世陰騭下民恩推孝友」便是最好的見證。
芎林鄉地處新竹縣的中央，雖然只是一個小小的鄉鎮，但在頭前溪中上游地區的墾拓史上卻佔有一席重要地位。竹東、橫山的開發，皆晚於芎林。北埔、峨眉等大隘地區的墾拓，更曾經以芎林做為墾民拓展前進的根據地。在清同治元年，九芎林商街尚未遭受洪災沖毀之前，它曾經是頭前溪中上游一帶最繁榮的地方。同治元年以後九芎林商圈的地位才為樹杞林取代。（註3）芎林的開發大致起於兩百多年前（1775年,乾隆四十年）姜勝智、劉承豪等人的墾拓。由於開發得早，文教之興，自然也比鄰近其它鄉鎮為早。1876年（光緒2年）文林閣成立之時，芎林開莊已有百年。由於人才濟濟，講學之風自然興起。早期的文林閣做為一間學堂，又為一座廟宇，在許多先賢的戮力經營下，的確很快就展現它應有的功能，並且在地方文化的發展上，起了非常巨大的影響作用。
綜觀文林閣的功能，自創廟至今，至少可以整理並臚列如下：
一、宗教信仰的功能
（一）讀書人保護神的功能
（二）為信眾祈福消災的功能
文林閣除了主祀文昌帝君外，另外配祀關聖帝君、孚佑帝君-呂洞賓、司命真君-灶君爺，五穀神農先帝…等。具一般寺廟，為眾生祈福消災的基本任務與功能。提供信眾：點燈、安太歲、禮斗。每月初二、十六日，定期舉行法會，祈安讀疏，替民眾祈福消災解厄。
頗值得一提的是，每逢農曆二月初三日，舉行--恭祝文昌帝君聖誕千秋祝壽法會。廟方除了管理委員會董、監事外，還會邀請地方首長及鄉內各級學校校長參與法會，祈求各校校運昌隆，學子學業進步。
二、教化民心的功能
（一）作育英才的功能
（二）激勵讀書人的功能
1.獎助貧困優秀學生
2.協助學校與地方促進教育文化發展
3.建構讀書人的信心與光榮感：三多---秀才多、校長多、博士多
光緒初年，頭前溪中上游地區包括芎林、竹東、橫山、北埔、峨眉、寶山，甚至竹北六家等莊，設有蒙館、私塾者屈指可數。更甭說稍微有點規模的學堂。文林閣的創立，可以說是開了此一地區教育文化發展的先河。由於文林閣積極推動教育，帶動讀書風氣，因此，日後其影響與造就的人才非常多。諸如：鄧兆熊、鄧逢熙與鄧賡熙父子「一門三秀士」，為後人所稱誦。今天，文林閣內仍然懸掛該幅對聯(註4)。日本佔台後，公立學校逐漸成立。1898年九芎林公學校（即今之芎林國小）設立，文林閣作為「學堂」的功能終被取代。但是它鼓勵讀書人奮發上進的功能，卻不曾式微。
民國四十二年（1953），廟有財產變更為財團法人文林閣獎助財團，同時著手辦理獎助家境清寒、品學兼優的大專學生，如此年復一年，持續辦理，至今從未間斷。三十一年（1942），芎林公學校的校地不敷使用，文林閣慨然捐出大片廟產，以為作育英才之用。三十五年（1946），新竹縣立芎林初中成立，當時新竹縣內（新竹市除外）只有竹東、新埔兩個大鎮率先設立中學，小小的一個芎林鄉能同步成立，除了「文林閣獎學財團」曾給與大力支持外，長久以來文林閣所營造「崇尚文教」的思想理念，對於芎林人的影響，也應為因素之一。
莊興惠(2010)曾針對曾經擔任各級學校校長的芎林人所做的調查統計，從台灣光復以後到現在，至少也有四十位。除了從事教育工作的校長外，芎林地區當醫生及獲得國內外博士者，可說不計其數。至於從事藝術工作有卓越名聲者，芎林人也不落人後，比方說：音樂方面有日治時代大名鼎鼎的台灣歌謠之父鄧雨賢，光復以後有前新竹師院音樂系主任楊兆禛。鄧雨賢，他正是「文林社」創辦人鄧兆熊大儒的曾孫。鄧雨賢在返鄉任教於九芎林公學校期間，還一度住在文林閣的廂房裡頭。
（三）移風易俗的功能
1.提供善書、宣揚善良風氣
2.協助民眾去除惡習
文林閣中常提供許多善書供人取閱，「文昌帝君陰騭文」(註5)，鼓勵信眾唸誦修行。文中對於教人為善助人，勿做壞事的行為舉措，說明得非常明白具體，可說是改善社會風氣的重要指標。就以「勿棄字紙」而言，文林閣廟埕左側曾建有惜字爐一座，名曰「敬聖亭」，勸人不可隨意亂丟紙屑，以免褻瀆聖人字跡。「敬聖亭」因與時代提倡環保資源再利用的功能不符，新廟改建之時已經被拆除。
1898年（光緒24年）10月，樹杞林人（竹東）彭殿華，為了幫助癮君子戒除鴉片，先是於自家中設鸞堂，以扶鸞(起乩)祈禱降筆方式進行戒煙。隨後遷至九芎林 文林閣，名為「明復堂」。1900年，林學源、彭殿華、魏盛唐等人，復於文林閣創設鸞堂，名之為「復善堂」。由於戒煙的方式是藉助於神力，加上藥物的施行配合，戒煙效果一般說來還算不錯。鸞堂的主要功能是幫人戒煙，但是，由於參與鸞務者多為地方仕紳與知識份子，因此宣講勸善與著作善書，甚至造橋鋪路等公益事業，後來也成為鸞務工作發展的重點。
三、社會福利的功能
（一）救濟事業
（二）矯正事業
（三）救療事業
（四）兒童福利
1899年（光緒25年）3月25日，文林閣分設組織成立「財團法人存仁院」，以強化勸善懲惡、扶危濟困為任務。1900年文林閣 復善堂附設「仁濟藥鋪」。1924年（民國13年）存仁院成立托兒所。存仁院在今之芎林鄉公所對面，現已改建為商店，不復可見。
今天，文林閣上述的社會福利功能絕大部分已經消失，唯一持續不斷的，只剩發放貧困優秀學生獎助學金及急難救助與救濟低收入戶白米等善舉。
肆、結 語
文林閣以上各種功能的展現，隨著時代的發展與變遷，有的一直持續到今天，有的已經調整或改變，還有一些則逐漸式微或消失。做為一座兼具學堂功能的廟宇，的確在性質與功能上有些與眾不同，特別是在頭前溪中上游這塊客家人聚落為主的土地上，所扮演的角色及其對當地歷史文化發展所造成的影響與貢獻，絕對是值得探究，也適合編撰成教材以融入芎林鄕各級學校的各科教學中。
【註 釋】
註1、「文林閣序」中有云：「芎林文林閣光緒二年丙子，樹杞林堡士紳鳩貲建築於九芎林高梘頭---為鄉人教讀之所，各位士紳自擬為地方學宮，蓋在當時竹塹縣治外，鄉村文風唯九芎林最盛，蒙館竟達二、三十所，樹杞林堡俱係粵人，凡三年歲科兩考，均有不少粵籍門生赴縣府試，著有文聲。」
註2、文林閣的正殿內左右兩幅對聯，左邊為：「文範啟迪千秋勵義興仁業掌權衡隆化雨」；「聖則做明神循道德立文章四境光同日月」。右邊為「公而行至正頌詩書和禮樂千方澤並山河」；「昌言經承萬世旌忠勉孝職司福祿廣春風」。左右廂房的牆柱上，有對聯，曰：『文化邁前程禮義仁忠弘教育，林泉通大道溫良節儉正行藏』。
註3、台灣省文獻委員彙編，《重修台灣省通志》，〈卷三，住民志，地名沿革篇〉，1995年，頁255。
註4、文林閣培育的諸多秀才中，鄧逢熙與鄧賡熙兩兄弟，是鄧兆熊老師的兒子。他們為了感念「文昌帝君」的庇佑與恩澤及父親創立「文林社」作育英才的苦心。特在「文林閣」殿內懸掛恭題對聯，內容為：「恩頌梓潼令仰先考創教芎林滿架五經書榮登祿籍」；「德沾陰騭文思寒家樂遊泮水一門三秀士寵獲銓衡」。
註5、節錄部分「文昌帝君陰騭文」內容如下：「…救人之難，濟人之急，憫人之孤，容人之過，廣行陰騭，上格蒼穹，人能如我存心，天必錫汝以福。印造經文，創修寺院。捨藥材以拯疾苦，施茶水以解渴煩。或買物而放生，或持齋而戒殺。舉步常看蟲蟻，禁火莫燒山林。點燈以照行人，造河船以濟人渡。勿登山而網禽鳥，勿臨水而毒魚蝦。勿宰耕牛，勿棄字紙。勿謀人之財產，勿妒人之技能，勿淫人之妻女，勿唆人之爭訟，勿壞人之名利，勿破人之婚姻。勿因私讎，使人兄弟不合，勿因小利使人父子不睦。勿以權勢而欺善良，勿恃富豪而欺窮困…。」
教材編撰參考資料：
1.莊興惠，《芎林鄉志》，新竹縣芎林鄉公所，2004.11。
2.Sya 的旅遊部落http://blog.xuite.net/stuart_lin/nbxtour/54646089
3.文昌帝君維基百科http://zh.wikipedia.org/wiki/File:IMG_5986.JPG
4.莊興惠，淺談廟宇與在地文化的關係--以新竹縣芎林鄉文林閣為例，2010.04.06
5.文林社區報，no.4，新竹縣芎林鄉文林社區發展協會，100.09。
教材設計： 高年級-本土語言融入語文學習領域閱讀  2節  
單元名稱：家住高梘頭 (goˋ  gam+  teu)，龍liung个傳說 。
能力指標：語文領域(客語)1-2-5，1-2-7，1-2-8，2-2-1，2-2-4，3-2-4。
語文領域2-3-1，2-3-2，3-3-4，5-3-4-4，5-3-7，5-3-8。
教學目標：1.認識芎林老地名的歷史與文化。
2.了解龍的傳說意義和內涵。
3.從了解先民的智慧與文化，產生愛護鄉土、欣賞鄉里名勝建築的情懷。
情境佈置：1.展示張貼照片 2.張貼課文中的客語詞卡 3.文林閣九龍白玉石的照片
教學準備：芎林鄉老地名的書籍、文字介紹與圖片，民俗傳說中龍的圖片、文字介紹。
教學流程：語文學習領域閱讀實施兩節課。
1. 「家住高梘頭 (goˋ  gam+  teu) 」40’-展示圖片1’ ，以客語簡單的介紹圖片內容6’ ，學生安靜閱讀課文20’ ，讀題-完成作業3’ ，學生回饋分享自己對文中描述地名的認識5’ ，老師綜合整理本文的主旨5’。
2. 「龍liung个傳說」40’-展示圖片2’ ，以客語簡單的介紹圖片內容6’ ， 學生安靜閱讀課文20’ ，讀題-完成作業2’，綜合整理與回饋分享10’。
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高年級 語文領域(閱讀指導教材) 2節-1
家住高梘頭 (goˋ  gam+  teu)          莊興惠   2011.09.07

從小父母便告知，我們家住在「高梘頭」(goˋ  gam+  teu )。那個時候，根本不知道「高梘頭」是什麼意思？為何如此命名？長大以後，雖然知道是因為本地有一條「高梘」(goˋ gamˊ)的緣故，但是每當他人問起「高梘頭」是什麼意思？還是很難詳實具體的回答。因為「梘」這個字實在太罕見，客語雖然念得出來，但是國語卻不知道怎麼念。後來想到與「梘」相通的「筧」，曾經因為「筧橋英烈傳」一文，出現在過去的國中課本中，所以知道「筧」字，讀音為「ㄐㄧㄢˇ」。不過，「梘」或「筧」，到底是什麼玩意？依舊不解。
近幾年來，因為從事文史工作，特別是編纂芎林鄉志，對於家鄉周遭的歷史文物、古蹟碑碣特別加以探究，終於明白「高梘頭」的命名緣由與歷史意義。
所謂「高梘頭」(goˋ  gam+  teu )正是因為此地有一條「高梘」經過，故而得名。至於何謂「梘」，若不加以說明，年輕一輩的學生，顯然難以知曉。我常問學生：一般說來，在河川或山谷上面，建築一項專門提供給人、車通過的公共設施，叫做什麼？學生們都能輕易的回答，那是「橋」。但是，如果問學生，在河川或山谷上面，建築一項專門提供給灌溉用水通過的設施，叫做什麼？則通常是無人能答。事實上，這個答案，正式所謂的「梘」。前面提及，「梘」與「筧」相通，這並不難理解。因為最早的「筧」是用竹子做的，所以是竹字頭的「筧」。由於竹筧水流量太小，因此後來改成用木材製作，因而寫成木字頭的「梘」。到了日治時代，更改成用水泥、磚頭建構。不過「梘」的寫法，卻沒有再改變了。至於「梘」前加上「高」，蓋因為「梘自坑底架木撐住，高三丈二尺，故名【高梘】。」（見芎林鄉志，2004年，頁201。）在「高梘頭」(goˋ  gam+  teu)一帶，除了「高梘」外，實際上還有一條「矮梘」。「高梘」在芎林國小東側門馬路對面的水坑溪上，與昔日通往倒別牛的古道毗鄰。可惜民國九十一年娜莉颱風過境，竟然慘遭沖毀。至於「矮梘」在芎林電力公司駁坎下，橫跨紙寮窩流出的小溪，因為被建築物與雜草遮蔽，以致鮮為人知。
「高梘」雖然比河面高出許多，但是它的兩端還是低於兩岸崁頂上的水圳，水要通過「水梘」(shuiˊ gamˊ)，先是向下流，然後向上流，這種設計，讓人不得不佩服先民在水利建設上的智慧。也就是因為有這個「梘」，頭前溪的水才能夠被引進，從而使高梘頭、芎林村到上山、下山等村，好幾百畝的良田，得到灌溉與滋潤。
「高梘」是一項水利設施，「高梘頭」則是一個地名，隸屬於新竹縣 芎林鄉 文林村。它的範圍西起「積德橋」與九芎林街相接，東自「呈甘橋」(chang  gamˋ  kiau)與「倒別牛」(do+  piedˋ ngiu)毗鄰，東北則以「雙匯橋」與中坑村為界。也就是現今文林村第1鄰到第五鄰的區域。「高梘頭」雖然只是一個很小的庄頭，但是翻開芎林的歷史，我們卻赫然發現，它是芎林地區各庄頭中，文化古蹟最為豐富的一個聚落。在這裡，我們看到了曾經是清治時代頭前溪中上游的學術文化中心—文林閣，也看到了許多百年老碑，例如：建造呈甘眾善橋紀念碑、創建文林閣碑、建造積德橋碑等，都是十分有價值的歷史古蹟。再就行政、教育與文化設施而言，「高梘頭」裡，有芎林鄉公所、芎林國小、芎林分駐所、芎林戶政事務所、文林社區活動中心、芎林電力公司等公私立機構。還有鄧雨賢音樂文化紀念園區。在文林閣廟埕的左右兩側，還有兩棵代表芎林的百年老樹—九芎樹。
「高梘頭」啊！「高梘頭」！儘管「高梘」已被颱風洪流沖毀，「高梘」的功能也已經走入歷史，但是，一、二百年來，「高梘頭」這塊土地所孕育出來的許多歷史文化資源，總是延綿不絕，永續發展。我們生於斯，長於私，對這一塊滋潤我們成長的土地，能不珍惜與愛護嗎？

1.
(     ) 「高梘」是先民的智慧，它可以說是一項什麼設施?( ①人走的橋 ②車子通行的橋 ③灌溉用水走的橋 ④牛走的橋 )
2.
(     ) 「高梘頭」(goˋ  gam+  teu )附近有許多的?( ①百年老碑 ②行政單位 ③文化機構  ④以上皆有 )
3.
(     ) 「高梘」的設計是先民的智慧，它是利用什麼原理來引進頭前溪的水以灌溉芎林廣大的農田?( ①馬達 ②水車 ③水位高低差 ④湧泉水 )
高年級 語文領域(閱讀指導教材) 2節-2
龍liung个傳說
只要走進廟裏，不難發現，一條條飛躍騰升的龍，盤距在圓柱子上，雕刻得栩栩如生。通常我們就稱這種柱子為「龍柱」(liung chuˋ)。
你看這種神話中傳說的龍，長得像什麼呢？牠有一對像鹿的角，一個像駱駝的頭，眼睛像鬼魅一般突出，耳朵像牛耳，脖子又像蛇似的細長，身上有像鯉魚一般的鱗片，還有一隻像老般的手掌，以及如鷹鳥般的爪子，簡直是「四不像」啊！
對了！這就是中國人傳說中的龍。
我們的皇帝，據說就是由龍變成的，以後歷代皇帝都是龍的化身轉世。所以只有黃帝才可以穿五爪金龍圖案的袍子，而百姓在民間所蓋的廟宇上的盤龍，只能有四隻爪子，就是要有別於皇帝的五爪龍。下次小朋友到廟裏去時，不妨數一數龍的爪子，看看是不是只有四爪。
傳說龍有九個兒子，和鯉魚有關係，相傳當年有三百六十條鯉魚溯黃河而上，抵達龍門山下時，已經繁殖成三千六百多條，其中只有一條有靈性，可以跳躍入龍門，突變為龍，這就是「鯉魚躍龍門」的由來。
在我們傳統建築上，龍的變化非常多，工匠師傅將龍團團圈成一個圓形，我們稱為「團龍」；如果是簡化成一條折線，稱為「拐子龍」。或是做成像在海中的龍，翻雲覆水，尤其在龍柱上還雕刻著海波蕩起，鯉魚飛升的圖樣，非常逼真。
一般廟前的龍柱都是用上好的石材雕刻而成的，一整條龍環抱著石柱，由上而下，龍頭約在石柱三分之一高的位置，有在上或在下之分。如果一根石柱上，有上下兩條龍，我們就稱「翻天覆地」。龍和石獅子一樣，都是廟宇中石雕藝術最完美的一種表現。龍代表吉祥如意，在傳統建築中出現的頻率最高。
要了解中國人的文化習俗，龍的故事你不可以不知道。在芎林鄉 文林閣的大殿入口斜梯上，「鯉魚躍龍門」的故事也雕刻構成「九龍白玉石」的精美圖騰喔！
鄉土動動腦：
1. （　）龍在中國傳統佔有重要地位，傳統中龍的手是（１）熊掌（２）虎爪　 
（３）猴手。
2. （　）為什麼百姓民間畫是四隻爪子？（１）畫錯的（２）有別於皇上
（３）品種不同。
3. （　）一個柱子如有上下刻有兩個龍頭叫　（１）翻雲覆雨（２）雙龍在抱　
（３）翻天覆地。
教材設計： 高年級-本土語言學習領域 2節
單元名稱：好讀書兩節
能力指標： 1-3-7 ，1-3-8，1-3-9，2-3-1，2-3-2，2-3-3，2-3-5，3-2-4。
教學目標：1.認念所學習的客家語詞彙。
2.用客家語說出常生活中較複雜的語句。
3.從學習母語的童謠、俗諺，實踐勤學、好學的態度。
情境佈置：1.展示張貼課文中的客語詞卡 2.張貼客語俗諺與童謠語詞卡
教學準備：1.客語俗諺與童謠CD  2.老古人言-楊兆禎編,1994年,文化圖書公司初版。
教學流程：「好讀書」80’ –本土語言領域，實施兩節課。
1. 第一節課40’：展示客語詞卡與童謠「逃學狗」，「一張檯」的課文5’ ，誦讀課文15’ ，講述課文意思15’ ，分組練習讀一讀5’。
2. 第二節課40’：展示「老古人言」的客語詞卡5’ ，誦讀課文15’ ，講述意思15’ ，分組練習讀一讀5’。
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高年級 語文領域(客語教材)  2節-1
逃學狗(to  hogˋ gieuˊ)
逃學狗，滿山走，(to  hogˋ gieuˊ，manˋ sanˋ zeuˊ)
走無路，蹶上樹，(zeuˊmo lu+，kiedˋ shongˋ shu+)
樹斷枒，跌落水缸下，(shu+  nga tonˋ，died logˋ shuiˊ gongˋ haˋ)
轉去囥到眠床下，(zhonˊ hiˇ kongˇ doˇ min  cong  haˋ)
厥姆捉來罵，(gia  meˋ zug loi maˇ)
厥爸捉來打，(gia baˋ zug loi daˊ)
鄰舍圍來看，大家笑哈哈！
(lin  shaˇ vui loi konˇ，tai+  gaˋsiauˇ haˋhaˋ)
注釋： eq \o\ac(○,1)蹶＝爬 (疲爬極蹶  pi pa kidˋ kied 形容小孩過動或操勞的樣子 )　
 eq \o\ac(○,2)轉去：回家　 eq \o\ac(○,3)囥到：躲在　 eq \o\ac(○,4)厥：他的gia　 eq \o\ac(○,5)鄰舍：鄰居
。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。
一張檯(rhid zhongˋtoi)
四四方方一張檯，(siˇ siˇ fongˋ fongˋ rhid zhongˋ toi)
年年讀書也來，(ngien ngien  tugˋ shuˋ ngai rhaˊ loi )
你讀三年毋識字，(ngi  tugˋ samˋ ngien m shid  sii+ )
讀三年進秀才。(ngai  tugˋ samˋ ngien zinˇ siuˇ coi)
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注釋： eq \o\ac(○,1)四四方方一張檯=桌子   eq \o\ac(○,2)毋識字＝不識字　
高年級 語文領域(客語教材)  2節-2
老古人言(loˊ guˊ ngin ngien  )
學好三年，學壞三日     意思是說：好習慣不易養成。
(hogˋ hoˊ samˋ ngien，hogˋ fai+ samˋngid)
火愛窿空，人愛靈動    意思是說：思慮要敏捷，不要一成不變。
(foˊ oiˇ lung kungˋ，ngin oiˇ lim  tungˋ )
刀無磨會生鏀，人無學會落後   意思是說：學習任何事物，都要持之以恒。
(doˋ mo no ，voi+ sangˋ luˋ，ngin mo hogˋ voi+ logˋ heu+)
三日無念口生，三日無做手生
(samˋ ngid mo  ngiam+ heuˊsangˋ，samˋ ngid mo zoˇ shiuˊsangˋ) 
屋愛日日掃，田愛朝朝到
(vug  oiˇ ngi ngi soˇ，tien oiˇ  zhauˋ zhauˋ doˇ)

	成績欄（請打√）

	
	逃學狗
	一張檯

	６０分
	
	

	７０分
	
	

	８０分
	
	

	９０分
	
	

	１００分
	
	

	評分人簽名
	
	

	請讀給家中的長輩聽，讓他為你打個分數吧！


注釋：sangˋ=生分(sangˋ fun+):陌生之意
家長簽名：＿＿＿＿＿＿老師檢閱：＿＿＿＿＿＿＿評語：＿＿＿＿＿＿＿＿
教材設計： 低年級節 ，本土語言融入藝術與人文領域  2節
單元名稱：版畫—文林閣的廟宇建築與雕刻—龍的聯想
能力指標：語文領域(客語)1-1-5，1-1-6，1-1-7，2-1-2，2-1-3，2-1-5，2-1-6。
藝術與人文領域：1-1-4，2-1-5，1-2-2，1-2-3，2-1-7，2-1-8，3-1-11。
教學目標：1.透過聆聽積極延伸學習客家語和客家文化。 
2.從欣賞廟宇建築與藝術雕刻品，認識自己生活環境的藝術文化。
3.用自己的符號記錄自己獲得的知識、技法的特性及心中的感受。
4.學習以媒材的創作，發揮創造力與想像力，美化自己的生活空間。
情境佈置：1. 展示張貼照片 2.張貼相關客語詞卡
教學準備：準備文林閣的建物與龍的雕刻圖片和故事。版畫製作示範光碟、學生的珍珠板畫作品、有色珍珠板（較易辨識）、有復古色調的棉紙、竹籤、滾筒、馬連、水性油墨、塑膠盤、廢報紙。
圖1.文林閣內的龍柱與雕刻 
圖2.文林閣內的龍紋圖騰
	節 次
	教 學 活 動 流 程
	時 間
	教學資源

	第一節
	準 備 階 段
	
	

	
	課堂準備：準備文林閣的建物與龍的雕刻圖片和故事。
引起動機：故事和圖片引導孩子欣賞廟宇建築與雕刻藝術。
	15分鐘
	建物與雕刻品的圖片、文林閣與龍的傳說故事

	
	發 展 階 段
	
	

	
	主要內容／活動：
1. 老師可先播放珍珠版畫製作流程光碟，並接著展示學生的作品。說明預期的版畫作品可以呈現出的效果。
2. 說明竹籤使用的安全方法。
3. 發放竹籤與珍珠板材料。
4. 指導孩子細心的以竹籤將與廟宇建築相關圖案，例如龍、鳳…刻到有色珍珠板上，進行作品的創作與聯想。
	25分鐘
	版畫製作示範光碟、學生的珍珠板畫作品
竹籤、有色珍珠板

	第二節
	準 備 階 段
	
	

	
	課堂準備：
1. 檢視學生作品，提醒補強未完成的作品和技法。
2. 指導孩子做好桌面、衣物的防汙措施。
3. 接著老師示範刷上油墨的技巧與提醒轉印紙張時要的注意事項。
	15分鐘
	預先提醒學生攜帶圍裙，並要預先完成珍珠板作品。

	
	發展階段
	
	

	
	主要內容／活動：
指導學生嘗試將自己雕刻完成的珍珠板均勻的以滾筒滾上水性油墨後（水性油墨放置在塑膠盤上），把欲印刷之紙張蓋上，以馬連在上面來回壓，再把紙張與珍珠板小心分開即可取得完成作品。
	25分鐘
	滾筒、馬連、水性油墨、塑膠盤、廢報紙。
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　　　　圖1.文林閣龍騰        圖2.龍柱雕刻
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　　　圖3.文林閣一隅
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　圖4.九龍白玉石
教材設計： 各年級 ，本土語言融入綜合活動  3節
單元名稱：敬惜字紙的敬聖亭(ginˇ  sii+ tin)一節，來看九芎樹-「猴不爬」與古碑
一節，參觀文林閣-文教苑舉辦的文化展覽一節
能力指標：1.語文領域(客語) 1-1-1，1-1-2，1-2-4，1-2-5，1-2-7，1-2-8， 2-2-4，
3-2-4。
2.綜合與活動領域: 1-3-1，1-2-4，2-2-4，3-2-1，3-2-4，4-2-2， 4-2-3，
4-3-3。
教學目標：1.認識敬聖亭的由來、古碑的歷史 、九芎樹的特徵。
2.從了解敬惜字紙的意義和內涵，產生珍惜紙張的環境保護觀念並實踐。
3.從認識家鄉的樹-九芎樹和古碑，產生學習客語的興趣，與保護古蹟文物、發揚鄉土特色的態度。
4.配合活動參觀文化展覽，並從展覽中欣賞家鄉文化的創作與藝術。
情境佈置：1. 展示張貼照片 2.張貼相關客語詞卡
教學準備：敬聖亭、古碑、九芎樹掛圖與資料，聯繫學校行政、文林閣與展覽單位。
教學流程：綜合與活動領域實施三節課。
1. 敬惜字紙的敬聖亭(ginˋ shinˇ tin)40’-展示圖片1’ ，以客語簡單的介紹圖片內容1’ ，閱讀課文1’ ， 以客語簡單的介紹課文5’，活動解說5’ ，學生分組活動25’ ， 老師講評2’。
2. 來看「猴不爬」與古碑40’-整隊步行5’ ，參觀解說30’ ，教學互動與回饋5’。
3. 參觀文化展覽40’-整隊步行5’ ，參觀解說30’ ，教學互動與回饋5’。
教師參考資料：
在科舉制度的影響下，古人認為文字是神聖和崇高的，寫在紙上的文字，不能隨意褻瀆。即使是廢字紙，也必須誠心敬意地蒐集後燒掉。
敬惜字紙是中國文化傳統理念之一，也傳到受中國儒家文化影響的--漢字文化圈--其他地區。《二刻拍案》卷一開篇詩曰「世間字紙藏經同，見者須當付火中。或置長流清淨處，自然福祿永無窮」。燒毀寫有文字的紙張，原出於對文化與字紙表示尊敬和愛惜，清朝以後，也參雜了宗教信仰和仕子對功名的追求。
惜字塔依史料所載始建於宋代，到元、明、清時已經相當普及。惜字塔通常建造於場、鎮、街口、道路橋樑旁邊、書院、寺廟之內。有些大戶人家亦在自家院內建有惜字塔。有些塔龕中供奉倉頡、文昌、孔聖等神位，並配以相應的楹聯與吉祥圖案。
敬惜字紙的傳統與文昌帝君信仰有密切關係，亦顯示出科舉社會中「士大夫」階層的重要地位。
陳文姿整理 2011  參考資料：維基百科--聖蹟亭、敬聖亭、惜字塔
各年級 綜和活動領域3節-1
敬惜字紙的敬聖亭(ginˋ shinˇ tin)
敬聖亭(ginˋ shinˇ tin)，又稱惜字亭、惜字塔、敬字亭（ginˇ sii+  tin）、在台灣多稱為聖蹟亭(shinˇ ziag （zid） tin )，多分布於客家地區。敬聖亭與用於燒金銀紙的金爐不同，是用於燒毀寫有文字的紙張。客家人認為寫有文字的紙張，不能隨意丟棄。即使是廢字紙，也必須誠心敬意地燒掉。敬聖亭是古人「敬惜字紙」理念的體現之一，也與仕子對功名的追求和文昌帝君的信仰有密切關係。
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 圖片來源:劉麗玉 

來看九芎樹(giuˊgiungˋer)-「猴不爬」與古碑  行前參考資料 
九芎樹(giuˊgiungˋer)的樹皮具剝落性，樹皮剝落後露出的部分光滑堅硬，看起來連身手靈巧的猴子也爬不上去，所以又有別名－「猴不爬」，這也是九芎樹最大的特色。九芎的樹型高大壯碩而且耐旱耐瘠，它們總是比其他植物先在荒蕪的土地上發芽茁壯，所以被稱為「先驅植物」。而且也因為九芎這樣的特性，有人會把它種植在崩塌地以收水土保持之效，是良好的水土保持樹種。
九芎除了樹皮之外，它的花跟種子也長得很有特色。仔細觀察它的花朵：花柱的長短不一，片片雪白的花瓣，就像新娘子飄逸的皺褶裙擺一樣，整朵花彷彿被風給揚了起來飛舞、旋轉才緩緩墜下呢！這種皺巴巴的花瓣，也是千屈菜科植物的特色。九芎的果實是「蒴果」，種子長有翅膀，所以風起時，它就可以隨風旅行到下一個適合小樹苗生長的地方，甚至開拓出新的自然生態體系。
九芎樹材質地堅硬，適合用來做砧板、枕木、農具，也有人拿來做為薪炭材。而且因為木材含水少，野外也適合直接取用生火。魯凱族人還將九芎樹當成他們的聘禮木，以考驗心意和技能。大量運用於生活的需求也讓九芎樹不再常見。
台灣有不少地名看得到九芎的身影，由北到南包括台北 木柵的九芎坑山，新竹的芎林（原名九芎林）、新埔 九芎湖（這是地名非湖名）、內灣 九芎坪，雲林的九芎國小，以及在南投的另一個九芎坪。琳瑯滿目的九芎地名讓我們可以想見：在老祖宗的年代，它的分布有多麼廣，而且與先民生活的關係有多麼密切。
說也奇怪，既然九芎樹開是白色的花，那麼芎林鄉 文林閣前矗立的兩棵上百年的九芎樹又怎麼會開出粉紫色的花呢？原來是在九芎樹上嫁接了「紫葳」呀！
走進文林閣，廟埕右邊的九芎樹後有個小亭子，簷下牆壁鑲嵌著三塊古碑，默默訴說著文林閣悠久的歷史。三塊舊碑，中間那塊年代最為久遠，是建立於西元1876年（清 光緒二年），是文林閣初創建時所立，碑文歷經百年以上的風霜，斑駁脫落，雕刻文字已經不清楚；右是日治時期當地修築「積德橋」時的捐修紀念碑；第三塊則是日治時期文林閣初次整修時所立的紀念碑。廟埕左側九芎樹後牆壁，則立有新的大理石碑文：記載文林閣沿革及重建經過，及「文昌帝君陰騭文」。由於古碑文已日漸剝落，大家記得不要直接觸碰碑文，遠觀就好喔！                                  陳文姿整理 2011
參考資料：http://blog.xuite.net/e2202778/boaboa/19530418九芎樹
          http://sowhc.sow.org.tw/html/name/name08/li-tzu/li-tzu.html九芎樹    
各年級 綜和活動領域3節-2
寫或畫下來你觸摸九芎樹(giuˊgiungˋer)的樹皮、樹幹的感覺，或是撿拾樹葉、花瓣拓印，也可將碩果做成標本貼上：
大眼睛找一找：「文昌帝君陰騭ㄓˋ文」碑文
帝君曰：吾一十七世為士大夫身，未嘗虐民酷吏。（轉世17世為士大夫，當官時都做許多的善事）…（第十行底下—勿棄字紙是惜字敬紙信仰）…近報則在自己，遠報則在兒孫(倒數第二行)…。農業社會至今仍有許多長輩告訴你：讀書人不可吃牛肉的原因，你找到了嗎？
答：(「勿殺耕牛」在                                        )
· 觀察這些新舊碑後，還有哪些讓你印象深刻的文字和聯想呢？
(畫的也可以喔)
紀錄日期：    年    月    日                 紀錄者簽名：
各年級 綜和活動領域3節-3
參觀文林閣-文教苑舉辦的文化展覽
參觀日期：    年    月    日           紀錄者簽名：__________________________
展覽主題：______________________________創作者（群）：_________________________
主題相關（可以複選）：□鄉土文物□鄉土風景□鄉土的關懷□藝術創作與技巧□手工技藝□歷史文物與書籍□宗教信仰□其他：__________________________
最吸引我的展覽品：_________________________________________的大致介紹：
________________________________________________________________
________________________________________________________________
________________________________________________________________
畫畫、寫寫這次參觀展覽後的印象與聯想：
	


我想寫給創作者的話：（欣賞與感謝都可以）
________________________________________________________________
_____________________________________________________________________
文林閣的歷史圖說：





１．仕紳捐助建廟





２．設立學堂





３．成立文林社





４．成立文林閣





６．考季時學子祭拜，祈求金榜題名。








５．改建文林閣





圖2：雕龍畫棟、金碧輝煌的新式廟宇。





圖1：改建前的文林閣（文林閣提供）





圖4：正殿上供奉讀書人的保護神--文昌帝君。


    











圖3：大殿入口斜梯上，這片偌大的白色石雕是一塊重達二十餘公噸栩栩如生的「九龍白玉石」圖騰。由名家精工雕琢，意寓文昌帝君庇佑學子，龍飛九天，學業有成。


 








圖5：2006年3月文林閣文教苑內舉辦「芎林鄉文化造鄉—莊興惠水彩畫展」芎林國小學生參觀畫展，鄉公所邱秀珠小姐給予導覽解說。陳文姿 攝





※ 問題與討論 ※


芎林鄕 文林閣在性質與功能上與其他地方的廟宇有何與眾不同的地方？


你覺得芎林閣可以舉辦哪些活動，來促進讀書風氣與地方的互動交流？





這裡辦過：水彩畫展、書法研習、民間傳統禮俗研習、國畫、樹石、手工藝等展覽





圖片來源：翁榛妍拍攝








位在呈甘橋上方的【高梘】，連接高梘頭與倒別牛兩端水圳，圖為民國91年以前，未被颱風沖毀前的實景。








「矮梘」在芎林電力公司駁坎下，橫跨紙寮窩流出的小溪，因為被建築物與雜草遮蔽，以致鮮為人知。





設計環保－惜紙亭


活動準備:班上準備數個大小不一的回收紙箱，封箱膠帶、油性筆、雙面膠、美工刀、尺。





分組活動方式: 


1.學生討論排列與設計紙箱的組合方式。


2.設計各紙箱要裝的回收紙類別後組合。


3.切割投紙口、貼上美工文字說明與裝飾。


4.老師講評與放置，進行惜紙的環保活動。





目前位於花蓮縣 鳳林鄉 的敬字亭，先人用於燒毀書有文字的紙張。  維基百科
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